



一九三三年六月出版第十四期

本期目錄

- 綠星
- 國際世界語運動
- (續)
- 令聞館函集錦
- 響應..
- 田蘭君來函

第四十六期

馬伯剛
秘書處譯
錢秋譯



為通告週知事；查本會成立迄今，已屆週年之期，遵照本會章程規定，亟應召開大會，討論今後推進計畫，報告過去一年來之工作，修正章程，改選職員等事宜，凡屬本會會員均應出席參加。茲訂於六月十二日（星期日）正午十二時假省黨部大禮堂舉行開會典禮屆時務希出席參加發抒意見藉供採擇實為至要。特此通告。

雲南世界語學會全體會員

世界語高級早課班招生

立平圖書館藏

一、名額：各一百名

二、課程：

高級班——世界語文學名著
初級班——世界語字母、拼音、文法、讀本

世界語會話
世界語音樂

三、教者張銳秋

本會秘書處緊要通告

四、時間：高級班——每星期日早晨八時至十時
初級班——每星期日早晨十時至十二時

五、地點：雲南省黨部東面新講堂

六、限定：不分性別、不限資格、不計年齡

七、學費：會員免費，學員每月繳費一元

八、報名地點：省黨部外收發處

九、上課日期：六月十一日午前八時

馬伯剛

你有把不同種的有仇的人類變成弟兄與朋友；
你是促進大同的有力者。

二二、五、三一、於校舍

國際世界語運動（續）

秘書處譯

愛爾尼亞——世界語導報第七十九期——

馬伯剛

巴爾努——巴爾努世界語學會於一月十六日的週年記念席間，
作全年工作報告，并申言此時為社會活動急趨敏捷的時候。

拉克汝萊——該地塔爾曼先生的實驗教材於一月三十日以前，受
教育者有五十人。接着用為初學者和續學名的課程

○

塔爾圖——一月二十二日無線電報告拉萊士教授講演關於「愛沙
尼亞的語言」問題。拉萊士為國際世界語運動委員會
之名譽會員。二月十九日立其特教授講演關於「奧蘇
玉士教授晤談關於愛沙尼亞的文學名作一。這位教授
確信愛沙尼亞的新時代的文學當中，尤其是抒情詩和
最有意識的文學都已譯為世界語，同時他很熱心的論
及世界語學者的行動，有關於愛沙尼亞文學的傳播。
偉大的綠星

可愛的綠星

偉大的綠星

一切人都歡迎你，
因為你是得勝的，

燦爛的綠星

光明的綠星

你把你不分界限的光籠罩了宇宙，
一切黑暗和壓迫被你變成光明而平等，
你所照耀着的人無一個不是幸福的，
偉大的綠星

塔林——里康先生的實驗教材公佈後，於一月十二日出席聽講者有一百五十人，接着成班聽講的有八十人。——一月

二十一日愛沙尼亞世界語學會的會長瓦韓先生舉行自己六十歲的壽辰。音樂隊演奏「希望歌」，由中提琴演奏起來，把他驚醒。愛沙尼亞世界語學會的會址和學會的書籍贈品，分送來賓。——據「卡雅」日報的報告——一月二十六日塔林教育者研究會舉行年會，印製報告書，內有關於世界語課程的報告——一月三十日有四十名汽車師開始組織世界語班。

瓦爾格——一月十七日世界語俱樂部成立於該地的基督教青年會內。二月十四日，童子軍世界語班畢業。

德國

慈萊士登——三月十七日舉行月會。再行作教授的討論，以對付想像的懷疑者，謀會員見解之敏捷，以防禦違反者的攻擊。成立慈先生用此種的教材，在自己慣例的成功的教授之方式上。艾爾沙娜，弗里曼夫人講演「現代人類的補養」，並指示榮養品的改良之利益，應加以注重之原因。

奇弗哈——（漢諾維）——自從一九三一年秋季以後，士朱爾同志的世界語小團體便組織了起來。——民衆學校的總動教授開始在兒童班裏作世界語的指導。並與附近的團體發生聯絡關係。

令聞館兩托集錦

鏡秋譯

四十一——荷蘭，楊士瑪女士致張鏡秋書

——一九三〇九月七日自海音瓦登寄——

親愛的同志：

我收了你的九月二日的親愛的來函。這封函經過的途程是很遠的，但是現在我得了你的信了。

我想你是比我更好的一個世界語學者，但是我研究我們美麗的世界語，爲的是要和不同的國度的人們通訊。

這是何然的符合罷，因爲我也是都市學校的教師。在我們的學校裏，任教者都是男女教師，都是些青年人。

確然，在荷蘭的雜誌上，我常常讀到關於你們國家的經濟，並且我也讀到你們國家的許多人的生活不是無危險性的。

你送我的詩是很美麗的，我不能發現其中的錯誤，因爲我不是極精到的世界語學者。

我十分的感謝你，因爲你送我的郵票，但是我不是女集郵票家○如何你能看見我送你的一些郵票呢？

我隨時都有郵票的，因爲我的小叔是銀行裏的經理。假若你喜歡要更多的郵票，我都可以多多的送你。

別的和我通訊的男女朋友，都是關於音樂的通訊。你喜歡音樂嗎？我愛音樂。我是女的酷愛音樂者。你呢？最有興味的中國歌曲附

有中國文字的。

我真誠的感謝你。現在我收束我的信了。

謹致熱忱的敬禮！

你的女同志辛伯、楊士瑪

四十一——德國，烏爾邦女士致張鏡秋書

一九三〇年六月二日自萊卜悉寄——

最親愛的張！

你的信和孫中山的四張很美麗的畫片很使我感到莫大的興致，並且今天我願將我的最熱忱謝意說給你。你的像片是很美的並且充分的適合我的意思。我常常讚美他（像片）並且我同時思念着我的雲南府的親愛的朋友。你的那幅圖畫『漁舟』是很可稱讚的，由這幅畫看來，你確然是一個超出衆的『名流』啊！……現在，我請你告訴我關於不同的問題：

（一）你以為我的信從萊卜悉都會到雲南府需要幾多時日呢？我相信十天到十二天便可到雲南府了。在你的最後的函裏，你寫的日子是『中國，一九三〇年四月十二日』、並且我接這封信的時候是五月二十八日。照我的意思看來這是太長了。你送信的時候，果然是四月十二日嗎？若真是的，那末請你原諒我，因為我今天覆你信，我已經說過，我接了你的五月二十八日的來書到今天已經過了五天。……

（二）在我的覆函的開端，我寫『親愛的張』！我現在確然不知道，這樣的寫是適當的嗎？我的意思是你姓『鏡秋』名字

叫張。可不是嗎？你的父母，男友們，女友們怎樣的叫喊你呢？……

（三）在我的地圖裏尋不着你的都市『雲南府』。請你寫給我更趨正確一些，牠在中國的那個位置，或許牠附近某條大江，或是大山，或是通都大邑，我好尋覓牠。……

（四）你怎末說你是教師。你教授小孩子嗎？幾多學生呢？什末學校的呢？……雲南府的人民都進學校嗎？或許未盡然呢？我想這或許在中國不是一種責任罷。因此在你們的國度裏，很多的人們，都不會寫字讀書。在德國人們都會寫字讀書的。

今天寫的很充分了。

我不久要旅行了。我現在有閒時可以游歷漢慈立都市，即南日爾曼。最後我很想預備行程了，同時幫你賣字畫。你

的下次來函，可以多寫一點，關於售價及其他一切。

我結束了我的信函謹致最熱忱的敬禮。

你的，德國女友，艾勒。

響應：

一，田蘭園君來函

鏡秋先生台鑒久欽道範時切馳思

生本一舌耕之士執鞭鄉校自

台端高倡世運以來久欲拜列門牆

執弟子禮奈因病魔所纏致將報名機會錯過萬懇格外通融不以額滿見遺俾遂來學之願而沾化雨之教則幸甚矣專此敬頌

著祺

報名生田蘭園